
COtlSEIL CŒ-lS'.2ITU'L'IO!JilsL 

OHDHE DU JOUR 

Séance du Jeudi 7 avril 1088 
10 heures 

l. Décision arrêtant la liste oes candidats à l'§lection du Président 
de la République et communiqué de presse se rapportant à cette 
décision. 

Rapporteur 11onsieur Robert FABRE 

2 °  Exanen du projet de circuj_aire aux préfets relative aux déplacenents 
du Pr és i den t de la République et du Prenier ni�istre pendant la 
campagne présidentielle. 

Ra D::)or teur l1onsieur Ho;_)ert FABJ?.E 

3° Exar1en du projet de circulaire relative à l ' env o i au Conseil 
constitutionnel des procès-verbaux établis par les connissions c''-' 
recensement des votes. 

Rapporteur Monsieur Robert FADHE 

4° Examen de la lettre datée du 3l nars 1988 du "Conité Barre 88". 

Rapporteur : Monsieur le Secrétaire général 



SEANCE DU JE UDI 7 AVRIL 1988 

E n  l ' a bse n c e  d e  Mo ns i e ur B A DINTER, M o ns i e u r  J OXE assure la prési d e nce e t  
o u vre â 10 h e ures la séa n c e  â l ' ordre d u  j o ur d e  laqu elle so n t  i nscri ts 
t r o i s  a f f a ires sur le ra pport d e  Mo nsi eur F ABRE. 

I. S UR LA LI S TE DE S C AN DIDATS A L'ELE C TION DU P RE SI DENT DE LA 
REP U B L I Q UE : 

Mons i e ur F ABRE : J e  v o u dra i s  v o us l i vrer q u elqu es i nforma t i o ns a va n t que 
n o us e xa m i n i o ns le pro j e t d e  d écisi o n  a rr ê ta n t  la l i st e  d es ca n d i dats â 
l ' éle c t i o n  d u  Prési d e n t  d e  la Répu bliq u e. L e  sort de q u elqu es 
prése n ta t i o ns rest e e n c ore en susp e ns ,  ma i s  les ch i ffres à re t e n i r  
d e vra i e n t  ê t re les su i va n ts 

r·1o ns i e ur Ra ymo n d  BARRE 2 912 

t1o ns i e u  r P i erre B O U S SEL 565 

l•lo ns i e u r  Ja c q u e s  CHI RAC 4 440 

f1o nsi e ur P i erre J UQUIN 680 

r·,la darne Arle t t e  L AG UILLER 5 7 1  

l'·1 o ns i e u r  An dré LAJ OINIE l 3 7 2  

Mo ns i e ur J ea n-Ha ri e LE PEN 615 

r1o ns i e u  r Fra n ç o i s  l'U TTERRAND 3 447 

M o ns i e ur An t o i n e  HAE CHTE R  504 

celu i -c i  s ' a v ère ê t re le pe t i t  d ern i er, e n  t o us les se ns d u  
t erme. O n t  éga le m e n t  fa i t  l ' ob je t  d ' au mo i ns u n e  prése n ta t i o n  

!·'lo ns i e ur R o bert GOBI NOT 36 

Bo ns i e ur Yv es F RAN C OI S  6 

Mo nsi e u r  Bernard AVRILLON 2 

Mo ns i e ur M i chel BI S CHOFF 1 

1·1o ns i e u  r E m i le D UBIEZ 2 

!·'lo ns i e u  r Laure n t  F ABIU S 1 

Mo nsi e u r  Va léry GI S C ARD d ' ESTAING l 

t'Io nsi e ur Jea n R OBERT 1 

Mo ns i e ur He nri C ARRI OT 1 

... 1 ... 
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Mons i eur l e  S ecré t a i r e  général : L e s  ch i ffre s  qu i viennent d'ê tre donnés 
cons erv e n t  encore un caractère pro v i s o ir e . I l s sont en e ff e t  
suscep t i b l e s  d ' ê t re majorés comp t e - t enu d e s  t é l e x  qu i s eront conf i rmés. 
Le d e u x i èm e  é léme n t  qui pourrai t i n tr o d u i re une var i a t i on rés u l t e  de la 
déco uv e r t e q u i s erai t fai t e  de l 'e x i s t ence de do u b l e s  pré s enta t i on s . I l  
r e s t e  enf i n  à vér i f i er la b onne app l i ca t i on d e s  déc i s i ons que l e  C o ns e i l  
a pr i s e s  d ans sa séance d'hi er (mercr e d i 6 avr i l  1988), ce qu i pe u t  
entraîner que l que s ajus t emen t s  à l a  marg e . 

On p e u t  t ou t efo i s  cons i dérer l e s  c h i ffre s  qu i v ous ont é t é  commun i qués 
comme s i gn i f i cat i fs . 

Mons i eur F ABRE : Il appar t i en t  au Cons e i l  d e  vér i f i er l e s  au tre s aspect s 
d e  la regular i t é d e s  cand i da t ures : déclara t i on d e  la s i t ua t i on 
pat r i mon i a l e , engag ement d ' en dépo s er, en cas d'é l ect i on, une n o u v e l l e, 
cons ent ement à l a  cand i da t ure, v ers ement d e  l a  cau t i on . 

J'a i l à  d e s  d éclara t i ons d e  s i t ua t i on pat r i mon i a l e, " l e s  joyau x d e  l a  
couronn e " ,  d on t  nombre de journa l i s t e s  s era i ent i n t ére s sés à connaî tre 
l e  c on t enu . 

Mons i eur MAYER Pas forcément s eu l em e n t  d e s  jo urna l i s t e s  ! 

Mons i eur F ABRE Un s eu l  de ce s p l i s  por t e  un sceau à la c ire : c'e s t  
ce l u i  d e  Mons i e u r  BOU S SEL . L e s  au tres cand i dat s ont pr i s  l e  ri s q u e  qu'on 
pas s e  l eur l e t tr e  au - de ssus de la cas s e ro l e, s e l on l e s  v i eux procédés, 
ma i s  nous n e  ferons pas ce sacri lège. 

Un s eu l  pro b l ème s ubs i s t e. Mons i e ur WAE CHTER, qui a pas s é  la barr e d e s  
500 pré s e nt a t i ons au t out d e rn i er moment, n'a pas encore appor t é  l e s  
p ièce s  e x i gée s par la l o i  : i l  s e  t rou v e  e n  voyage en Cors e, o n  s e  
d eman d e  b i en p o u rqu o i . 

Mons i eur VEDEL : Qu'a- t - i l é t é  fai re e n  Cors e ? 

Mons i eur l e  S ecré t a i r e  généra l : On nous a prom i s  l eur dépô t à 11 h 30. 
Jur i d i quemen t ,  l e  cand i dat d i spo s e  d'un dé lai qui s'étend j u s qu'à c e  
s oir m i nu i t .  

J'ai cependan t  l a i s sé ent endre à s on mandataire qu' i l s era i t s o uhai t ab l e  
qu' i l n e  t ar d e  pas à accomp l i r  l e s  forma l i tés qu i lu i i ncomben t . On m'a 
a s s uré que l e s  d ocum en t s  étai ent prê t s . 

Mons i eur FABRE D e v ons -nous a l l er p l u s  l o i n e t  pr endre la déc i s i on s ous 
réserv e du dépô t d e s  d ern i ers d ocument s  manquan t s  ? 

Mons i eur l e  S ecrétaire généra l : Dans l a  me sure oQ la déc i s i on compor t e  
la l i s t e  d e s  cand i da t s ,  o n  n e  pe u t  fa i r e  une pub licat i on par t i e l l e ou 
s o us rés erv e . 

Mai s le Cons e i l  peu t déjà e xam iner l e s  m o t i fs fi guran t dans l e  proje t d e  
déci s i on .  

. .. 1 ... 
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Mons i eu r  MAYER 
a lphabe t i que ? 

Les cand i da t s s e r on t - i ls dés i gnés pa r o r d re 

Mons i eu r  l e  S ecr é ta i r e  géné ral : Par res p ect du p r i nc i pe d ' égal i té ,  le 
C o n s e i l  co ns t i t u t i onnel a déc i dé ,  le 24 fév r i e r  1981, que la li s t e  d e s  
can d i da t s  s e r a i t  a r r ê t é e  pa r v o i e d e  t i rage au s o r t . 

Mons i eu r  VEDEL : Voyez comment c e r t a i nes p r i s e s  d e  p o s i t i on p euv ent ê t r e 
i nf luenc e e s  par une s i t ua t i on sub ject i ve : Mons i eu r  MAYER e s t fav o rable 
à l ' o r d r e  alphabé t ique parce qu' i l  a l ' hab i t u d e  d e  v o i r f i gu r e r  s o n  nom 
au m i l i eu d ' une l i s t e  ; ma i s  quand on s ' appelle VEDE L , on a p§t i d e  s e  
t r ouv e r  t ou jou r s  en queue d e  l i s t e  

Mons i eu r  l e  rappo r t eur d onne lectur e d u  p r o je t  d e  déci s i on (v i sas e t  
m o t i f s ). 

Un d é ba t  a li eu s u r  la r édact i on d u  cons i dé r an t  s u i vant : 

"Ap r è s  s'ê t r e a s s u r é ,  confo r mément au x 
d i s p o s i t i ons c i -d e s sus v i sée s , d e  la r égula r i t é  des 
cand i datures et d u  cons ent em e n t  d e s  cand i dat s , avo i r  cons t a t é 
le dépô t , s ous pli sce l lé ,  de leur s décla r a t i ons d e  s i tua t i on 
pa t r i mon i ale et de leur s engagement s , en cas d ' é lect i on , d e  
dépo s e r  une nouv elle décla r a t i on , dans les cond i t i ons p r é vues 
à l'ar t i cle 3 d e  la lo i sus v i s é e du 6 novemb r e  1962, e t  ap r è s  
av o i r  é té av i sé d u  v e r s ement d e  leur s caut i onnement s". 

Mons i eu r  M AYER : A quel moment s e  s i tue le cons ent ement d e s  cand i da t s  ? 

Mons i eu r  le S ecréta i r e  génér al : Deux p r océdur e s  s e  con juguent . D'une 
pa r t ,  celle qui ré sul t e  du d r o i t  ind i v i d uel d e s  p r é s e n ta t eu r s , d'au t r e  
par t celle qu i r e pose sur le d r o i t  d'un e  p e r s o nn e  d e  s e  po r t e r  cand i da t .  
S i  une pe r s onne qui rempli t la cond i t i on d e s  500 p r é sent a t i ons n'a pas 
fa i t  é ta t  d e  sa can d i datur e ,  le Cons e i l  cons titu t i onn e l d o i t  s'as sur e r  
aup r è s  d'elle qu'elle cons ent à ê t r e  can d i dat. 

Mons i eur VEDEL : Pourquo i ne pas r emplace r  le mo t "cand i datures" pa r le 
mo t " p r é s e n ta t i ons " ? 

Mons i eu r  le S ecrétai r e  géné ral : Sur ce po int , le p r o j e t  de déc i s i on 
r ep r en d  la r e dact i on d e  sa déc i s i o n du 9 av r i l 1981 : la fo r mula t i on 
r e t e nue couv r e  un champ plus é t endu que celui d u  cont r ô le d e s  
p r é sentat i ons. L e  cons e i l cons t i t ut i onnel d o i t  vér i f i e r  la régular i té 
d e s  p r ésen t a t i ons , leur nomb r e  e t  leur r épar t i t i on géog r ap h i que , ma i s  
aus s i  l ' él i g i b i l i t é de la p e r s onne p r és entée. 

Mons i eu r  LE C OURT : J ' a i une hés i t at i on : on cons tat e le dépôt du pl i 
sce l l e , mai s on ne sa i t  pas ce qui e s t  à l' intér i eur , on n e  s a i t pas 
s ' il y a la déclara t i on de s i tua t i on pat r i mon iale. 

Mons i eu r  FABRE : En effe t , r i en ne nous d i t  que le s pl i s  ne con t i ennent 
pas une feu i lle de pap i e r  journal pl i ée en qua t r e. 

. .. / ... 
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Mons i eu r  le sec r ét ai r e  géné r al : N ' es t -ce pas là fai r e  p r eu v e  d e  
b eaucoup d e  s u s p ic i on ? On pou r r a i t  d i re : " av o i r  cons taté le dépô t des 
p l i s  scellés po r tan t  déclarat i on de s i t ua t i on pat r i mon i ale " .  Il e s t  
cer t a i n  gue le s cand i da t s  ayan t de bonnes chance s d ' ê t re élus o n t  r em i s  
d ans leur env e l o ppe la décla r a t i on de leur s i t ua t i on pat r i moniale d ans 
la pe r s pect i v e de sa pub l i ca t i on au Journal off i c i e l , comme le p r é v o i t  
l a  l o i . I l  n ' y  a d onc pas beaucoup de r i s ques d e  v o i r l ' aff i r ma t i o n  du 
cons e i l dément ie au momen t de l a  pub l i ca t i o n. 

Mons i eu r  VEDEL : I l  n'y a pas un nomb re i nf i n i  d e  cho i x  : s o i t  on peu t  
ver i f i e r  le contenu des pli s, s o i t  on ne le p e u t  pas . I c i , on ne peu t 
gue cons t at e r  l ' ex i s tence d e  pl i s  scel lés. I l  fau t se con tent e r  d e  
co ns t at e r  le d épô t de p l i s  scel lés po r t an t  men t i on d e  la déclar a t i on de 
s i t ua t i on pa t r imon i ale . 

Mons ieur MAYER : C ' e s t  un peu d u r  . . .  

Mons i eur le S ec r é t ai r e  géné r a l  p r opose la f o r mula t i on s u i van t e  : " a v o i r  
cons t a t é  le dépôt d u  p l i scel l é  e x i gé pour l a  décla r a t i on de leu r 
s i t ua t i on pat r imoniale " ,  gui r ecue i l le l ' ad hé s i on des memb r e s  d u  C onsei l .  

Mons i eur FABRE suggê r e  qu ' i l s o i t  pr océdé au t i r age au s o r t. 

Mons ieur MOLLET - VIEVI L LE int e r v i ent : C'es t pe u t - ê t r e  exces s i f de rna 
pa r t .  c ela m ' ennu i e r a i t qu'un ph o t o g r ap h e mun i d'un té léobject i f  nous 
s u r p r enn e à fai r e  un t i r age au s o r t  à 10 h 25 alo r s  gue Mons i eur 
WAE CH TER ne nous a pas enco r e  fou r n i  les p i èce s néce s sai r e s  à la 
val i d i té d e  sa cand i datur e. R i en ne p r e s s e. Nous pouvons a t t end r e  l e  
dépô t gu i nous es t p r om i s  pour la fin d e  l a  mat i née. On s e ra alo r s  e n  
confo r m i t é  avec no t r e  déci s i on : nous au r ons b i en cons taté l e  dépô t  . .. 

Mons i eu r  VEDEL : sa p r é s ence dans le t i r age au s o r t  ne change r i en .  S ' i l 
ne d ep o s e  pas l e s  d ocum en t s ,  i l  sera ret i r é de la li s te. 

Mons i eu r  FABRE : Je peux v ous présenter le s d eu x  au t r es affai res 
i ns c r i te s  a l ' o r d r e  d u  jou r. 

Le C onsei l cons ent à r epo r t e r  le t i r age au s o r t  en cons équence. 

I I . C I RC U LA I RE AUX P REFETS RELAT I VE A U X  DEP LACEME N T S  DU P RE S I DE N T  DE LA 
REP UB L IQUE ET DU P RE M I ER M I N I STRE PEN DANT LA C AMPAGNE 
P RE S I DENT I E L LE : 

Mons i eu r  le r app o r teur prés ent e l ' économ i e  de la c i rcula i r e  et conclut 
qu ' i l pr opo s e  d e  ne fai r e  aucune obse r va t i on. 

Mons i eur S I MONNET : la c i r cula i r e  p r év o i t  l'at t i t ude qu ' ont à obs e r ve r  
l e s  p r efe t s  à c omp ter du 8 av r i l  1988, no t amment "à l a  desce n t e  d ' av i on "  
d u  P r és i dent d e  l a  République ou du P r em i e r  m i n i s t re. Qu ' en e s t- i l  s i  
l ' intér e s sé n ' ar r i ve pas par av i on ? I l  n ' y  a pas de ter r a1n d'av i at i on 
au M ont-Va lé r i en ! Aut refo i s , le préfet deva i t al ler accue i lli r la 
pe r s o nnali té off i c i elle à la l i m i t e  d e  s on dépa r tement. 

. .. 1 ... 
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Mons i eur F ABRE : On pe ut rêgler c e  problème par un c oup d e  têlêphone du 
s e crêtar i a t  g enéral au mi n i s t ère . L e  Cons e i l n'a pas à entre dans t ous 
l e s  d ê t a i ls . 

L e  proje t  d ' av i s  e s t  a d op tê. 

I I I . C I RC U L A IRE RELAT IVE A L ' ENVO I AU C O N SE I L  CONST I T U T IONNE L  DES 
PROCES -VERBAUX ETAB L I S  PAR LES COMM I S S I ON S  DE RECENSE MEN T DES 
VOTE S  : 

Mons i eur F ABRE : Le pro je t d e  c ircula ire par t d ' un b o n  pr i n c ipe : fa ire 
en s or t e  que le Cons e i l  c ons t i t ut i onnel a i t  la d i spos i t i on d e s  pre m i ers 
proc è s-v erbaux d è s  le lun d i  pour c o mmen c er au plus t ô t  le s opêra t i ons d e  
v ér i f i ca t i o n. L a  c ircula ire r eprend à c e t  êgard le s d i spos i t i o ns que 
nous av i on s  fa i t  introd uire d ans la c ir culaire aux prêfe t s  s ur 
l ' organi sa t i on ma têr i elle d e  l ' êle c t i on. 

Ensu i t e, la c ircula i re organ i s e  un plan d e  ramas sage d e s  pro c è s - v erbau x  
en prê v oyan t pour c haque départ emen t  leur a c h eminement d ans d e s  
en trepô t s  p o s t au x  d ' où ils s eront c hargés dans d e s  tra i ns po s taux . En 
l ' ab s e n c e  d e  l i a i sons ferro v ia i re s , l ' adm i n i s tra t i on a affrê tê d e s  
av i ons spé c i au x  e t  s ' e s t  a s s urêe d e  la f i a b ili t ê  d e s  entrepr i s e s  pr i vê e s  
s oll i c i tê e s .  J e  n e  reprendrai pas l e s o b s erva t i ons s ur un t el r e cours au 
s e c t e ur pr i vê que j ' avai s fai t e s à l ' o c cas i on d e  la c ircula ire d u  
m i n i s t ère d e s  affaire s é t rang ère s. 

Le plan d e  ramas sage a i n s i organ i s é s oulè v e  un pro blème. S i  le s travaux 
d e s  c o mm i s s i ons de r e c ens ement s e  t erm inent t ard dans la s o i rée du 
lun d i ,  le plan e s t  bon, ma i s , s i  t ou t  e s t  t erminê d è s  m i d i , le préf e t  
va- t - i l re s t er le s bras ballan t s ,  l e  pe t i t  d o i g t  sur la c outure du 
pan t alon, à a t tendre l ' h e ure prêvue par le plan d e  ramas sage ? 

Dans c er ta i ns dêpart ement s qu i ne s ont pas très élo i gnés d e  Par i s, s i  la 
c omm i s s i on a t erm iné en avan c e , i l  n e  fau t pas r e t arder la trans m i s s i on 
des d o cumen t s .  C ' e s t  vra i ,  par e x emple, dans le Calva d o s  où l ' on o bl i g e 
la préfe c t ure à port er le s pro c è s -v erbaux au Mans pour e mprun t er un 
tra i n  d e  nu i t  pour Par i s. 

Mons i eur JOZE A U - MARIGNE : Comp t e-t enu d e  la d i s t an c e  entre Caen e t  L e  
Mans, c e t t e  s olu t i on e s t  t out à fa i t  absurde, alors qu ' i l y a 
l ' au t orou t e d e  caen à Par i s . 

Mons i eur F ABRE I l  en e s t  d e  même pour le Lo ire t . . .  C ' e s t  pourquo i ,  je 
propo s e  d ' ouvr i r  au x préfe t s  la fac ulté d ' us er d e s  mo y ens d e  trans port 
le s plus rap i d e s  s ous ré s erv e d ' en avert i r  le s s erv i c e s  po s taux. 

Mons i eur S I MONNET : Pour ma par t, j e  fera i une remarque d e  forme qu i 
t ouc h e  à la s c i en c e  admi n i s t ra t i ve. L ' admi n i s tra t i on a t oujours 50 ans 
d e  re t ard : la c irculaire men t i onne la gare P LM qu i n ' ex i s t e  plus. 

L e  pro j e t  d ' av i s  e s t  adop té. 

. /. 
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IV. LE COMMUNIQUE DE PRESSE : 

Monsieur FABRE donne lecture du projet de communiqué. 

Monsieur SIMONNET : Est-il sOr gue le Journal officiel publiera demain 
la liste ? Il pourrait refuser ... 

Monsieur MAYER : Je voudrais soulever une question de principe. En r�gle 
genérale, les communiqués sont élaborés par le Président, le Secrétaire 
général et le service de presse. Le Conseil leur fait confiance et n'en 
connaît pas. 

Peut-il @tre entendu qu'à l'avenir les communiqués de presse ne seront 
pas soumis systématiquement au Conseil ? 

Monsieur le Secrétaire général : Je dois prec1ser gue le Président se 
réserve toujours la possibilité de soumettre au Conseil un projet de 
communiqué. 

Monsieur MAYER : Je ne voudrais pas gue ce soit un précédent. 

Monsieur le Secrétaire général : En l'esp�ce, il y a le précédent de 
1 981 ou le conseil avait examiné le communiqué de presse : c'est propre 
à l'élection présidentielle. 

Monsieur VEDEL : Nous faisons ici un acte politique 
obtenir un consensus sur le communiqué. 

il y a intérêt à 

Par ailleurs, nous faisons confiance aux Présidents, il n'y a jamais eu 
de probl�me et les Présidents sont tr�s attentifs à cette question. 

VI. TIRAGE AU SORT 

Monsieur SIMONNET, en sa qualité de plus jeune membre, est désigné pour 
procéder au tirage au sort : il tire un à un les bulletins du vase de 
S�vres disposé sur la table des rapporteurs adjoints et les transmets 
pour lecture à Monsieur MOLLET-VIEVILLE. 

La composition de la liste des candidats est ainsi déterminée : Raymond 
BARRE, Pierre JUQUIN, Jean-Marie LE PEN, Jacques CHIRAC, François 
MITTERRAND, Pierre BOUSSEL, Antoine WAECHTER, Arlette LAGUILLER, André 
LAJOINIE. 

Monsieur VEDEL : C'est la tortue gui arrive la premi�re 

La séance est suspendue dans l'attente du dép6t, par Monsieur WAECHTER, 
des documents annoncés. 

Elle est reprise à 12 h 30, apr�s réception des documents de Monsieur 
WAECHTER. 

Le conseil, en l'absence de Messieurs BADINTER et VEDEL, adopte la 
rlécision arrêtant la liste des candidats à l'élection du Président de la 
République. 

La séance est alors levée. 
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LE COtJSEIL CONSTI'::'UTIONNEL, 

Consult§, le ler avril 1988, par le Prenier 
ministre, en application des dispositions combinées du III de 
l'article 3 de la loi n° 62-1292 du 6 novenbre 1962 nodifiée 
relative � l'élection du Président de la République au 
suffrage universel et de l'article 46 de l'ordonnance 
organique no 58-1067 du 7 novembre 1958 modifiée, sur le 
projet de circulaire aux préfets relative aux déplacenents du 
Président de la République et du Premier ministre pendant la 
campagne présidentielle, 

séance du 

Lie présente pas J'observations sur ce projet. 

Délibéré par le Conseil constitutionnel dans sa 
avril 1988. 



P aris, le 1er avril 1988 
PREMIER MINISTRE 

Monsieur le Président, 

J'ai l'honneur de vous adresser un projet de circulaire aux 
préfets relative aux déplacements du Président de la République et du 
Premier ministre pendant la campagne présidentielle. 

Veuillez agréer, Monsieur le Président, l'assurance de ma très 
haute considération. 

Pour le Pr·emier ministre 
et par délégation, 

le Directeur au Secrétariat général 
du Gouvernement, 

Michèle PUYBASSET 

'10NSIEUR LE P RESIDENT 

DU CONSEIL CONSTITUTIONNEL 

2, rue de Montpensier 
CONSEIL 

75001 PARIS 009623 
!'-___ , ___ ..!__ ·· ·------

c 0 N STlTU Tl ·:.:1 r-; :"-' ·� -· 
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tv11NIS1l RE_ .. F\ L pu B L 1 0 u E FRANÇAISE 
----

DE L INTCRIEUR 

1 

OBJET 

PARIS, LE 

Le Ministre de l'intérieur 

à 

Madame et Messieurs les Préfets 

Campagne pour l'élection du Président de la République - déplace­

ments du Président de la République et du Premier Ministre. 

Mon tél égramme du 26 févr i er vous a demandé de vous abstenir, 

selon la tradition républicaine, de participer à toutes manifestations 

publi q ues à compter du 2 avril. 

Le fait que le Président de la République et le Premier Ministre 

seront candidats mais continueront à assumer leurs responsabilités consti­

tutionnelles conduit à préciser quel devra être votre comportement en cas 

de déplacement àans votre département de l'une ou l'autre de ces personna-
1 i tés 

- Déplacements comportant une partie officielle 

. avant le 8 avril, date d'ouverture de la campagne élector 

le préfet en uniforme accueille et accompagne la personnalité pendant la 
seule partie officielle de la visite, 

. à compter du 8 avril, le préfet en civil salue la personn 

lité à la descente d'avion mais ne l'accompagne pas 

Toutefois, certaines cérémonies officielles ( cérémonies militair 

obsèques officielles ) constituent un cas particulier : le préfet y sera 

présent en un1forme pendant tout leur déroulement 

- Déplacements ayant un caractère électoral : le préfet n' accom­

pagne pas le Président de la République ou le Premier M1nistre, mais vient 

en civ1l le saluer à l'arrivée. 

./ ... 



- 2 -

Le transport local des cand i dats n'a pas à être assuré par 

des véhi cules de la préfecture mai s  le préfet do i t  prendre les d i spo­

s i tions nécessai res pour assurer, en cas de nécessi té, le retour à 
Par i s  du Président de la Républ i que ou du Prem i er M i n i stre dans les 

mei lleures condi t i ons et dans les plus brefs déla i s. 

B i en entendu, vous devrez, en l i a i son avec les collaborateurs 

habi l i tés du Prési dent de la Républ i que et du Prem i er M i n i stre, assurer 

la sécuri té et la protecti on de ces personnali tés pendant la durée de 

leur déplacement pour ce qui relève de vos compétences habi tuelles. 



LE CONSEIL CONSTITUTIONNEL, 

consulté, le ler avril 1988, par le Prenier 
ninistre, en applicat i on des dispositions combinées du III de 
l'article 3 de la loi no 6 2-1292 du 6 novembre 1962 modif i ée 
relati ve � l'élect ion du Président de la République au 
suffrage universel et de l'article 46 de l'ordonnance 
organ ique n° 58-1067 du 7 novembre 1958 modifiée, sur le 
projet de circulaire relative � l'envoi au Conseil 
const i tutionnel des procès-verbaux établis par les 
commiss i ons de recensenent des votes, 

Donne un av i s  favorable sous réserve de compléter 
la c i rcula i re par un dernier alinéa ainsi rédigé 

"Les préfets des autres départements pourront, au 
cas oQ les travaux de la commission de recensement des votes 
sera i ent achevés suffisamment tôt, assurer par leurs propres 
moyens la transmission des plis au Conseil constitutionnel 
dès lors q�e ce procédé d'acheminement s'avérerait plus 
rap i de que le recours au service de la poste.- Dans ce 
dernier cas, celui-ci devra i t  en être av i sé en tenps ut i le". 

séance du 
Dél i béré par le Conseil constitutionnel dans sa 
avr i l  1988 



PREMIER MINISTRE PARIS, le ler avril I988 

Monsieur le Président, 

Conformément aux dispositions de l'article 3- III de la loi 
n° 62-1292 du 6 novembre 1962 relative à l'élection du Président de la 
République au suffrage universel, j'ai l'honneur de vous adresser, pour 
avis du Conseil Constitutionnel, un projet de circulaire relative à 
l'envoi au Conseil Constitutionnel des procès-verbaux établis par les 
commissions de recensement des votes. 

Veuillez agréer, Monsieur le Président, l'assurance de ma très 
haute considération. 

Pour le Premier Ministre 
et par délégation, 

Le Directeur au Secrétariat Général du Gouvernement 

Michèle PUYBASSET 

MONSIEUR LE PRESIDENT DU CONSEIL 
r'ONSTITUTIONNEL 
2, rue de Montpensier 

75001 PARIS 



MINISTÈRE DE L'INTÉRIEUR RÉPUBLIQUE FRANÇAISE 

PARIS, LE 19 

CIRCULAIRE No 

LE MINISTRE DE L'INTERIEUR 

à 

Madame et Messieurs les PREFETS 
(métropole) 

Cabinet 

OBJET Election présidentielle. - Envoi au Conseil constitutionnel 
des procès-verbaux établis par les commissions de 
recensement des votes. 

p. J. Un tableau. 

Il importe que le Conseil constitutionnel puisse commencer 
dès le lundi, lendemain du scrutin, la vérification des procès­
verbaux établis par les commissions de recensement des votes : 
aussi vous a-t-il été précisé que les plis doivent parvenir au 
Conseil constitutionnel le plus tôt possible et au plus tard le 
mardi à 9 h, tant après le premier qu'après le second tour éventuel 
(cf. ma circulaire no INT/A/88/00088/C du 4 mars 1988 page 13) (1). 

Il conviendra donc que 
votes terminent l'ensemble de 
compatible avec cet impératif, 
transmission 

les commissions de recensement des 
leurs opérations à une heure 

compte tenu des délais de 

. . .  1 . . .  

(1) Le Conseil constitutionnel souligne l'intérêt qui s'attache à 
ce que soient joints au procès-verval et aux documents qui y 
sont réglementairement annexés les bandes des machines à 
additionner éventuellement utilisées par la commission de 
recensement des votes pour effectuer les totalisations au 
niveau départemental. 



Afin que ces délais soient respectés, vous devrez appliquer 
très strictement le plan de ramassage ci-joint, faisant appariitre 
pour chaque département : 

- l'heure limite de dépôt des plis <heure impérative) 

- le lieu exact de ce dépôt 
ramassage 

(désignation du point de 

Pour l'acheminement des plis jusqu'au point de ramassage 
ainsi fixé, vous choisirez le moyen de transmission le plus rapide, 
ainsi qu'il vous a été indiqué dans la circulaire précitée. Vous 
pourrez notamment faire appel aux services de la gendarmerie 
nationale <le ministère de la défense ayant été alerté par mes 
soins). Les plis doivent, bien entendu, leur être remis en temps 
utile pour parvenir au lieu de dépôt avant l'heure limite. 

* 

* * 

Je précise que les préfets des départements de la région 
Ile de France (Paris, Hauts de Seine, Seine Saint Denis, Val de 
Marne, Val d'Oise,Yvelines, Essonne, Seine et Marne) devront 
assurer l'acheminement des plis (sans faire appel aux services des 
postes) de sorte qu'ils parviennent au Conseil constitutionnel dans 
l'après-midi du lundi, lendemain du scrutin. 

2 



ElECTION DU PRESIDENT OE LA REPUBLIQUE 

Acheminement sur le Conseil Constitutionnel des procès verbaux des (ommissions d�partementales de recensement. 

Cet ét>t indiQue pour chaque d�partement : 

l'heure Limite et le lieu de dépôt de la dépêche contenacH les procès verbaux de ba Commission de recensement 

- l'heure et le lieu d'arrivée à PARJS. 

--------------------1--------------------------
Dëoartements L1eux de dépôt 

A lN 

Al SNE 

ALLIER 

ALPCS DE HAUTE 

PROVENCE 

HAUTES ALPES 

ALPES M�R!TIMES 

AR DE CHE 

ARDENNES 

ARIEGE 

AUBE 

Centre de tri postal 
de la gare de BOURG 
en BRESSE 

Recette principale 
de LAON 

Entrepôt post al de 

la gare de MOULINS 

Entrepôt postal de 
l aéroport de 

MARSEILLE MARIGNANE 

Centre de tri postal 
de l aéroport de NICE 

Entre-at postal de la 

Gare de VALENCE 

Centre de tri postal 
de la Gare de CHALONS 

SUR MARNE 

Entrep�t postal de 
1 aé rodrome de 

TOULOUSE BLAGNAC 

Entrepôt postal 
de la gare de TROY�S 

1 H 45 

0 H 00 

2J H 45 

2 H 50 

2 H 50 

23 H 50 

4 H 00 

1 H 00 

2 H 15 

AUDE Entrepôt postal de 1 H 00 

AVEYRON 

BOUCHES OU RHONE 

CALVADOS 

CANTAL 

Ct1ARENTE 

CHARENTE MARITIME 

CHER 

CORREZE 

CORSE OU SUD 

HAUTE CORSE 

COTE D'OR 

1 aérodrome de TOULOUSE 
BLAGNAC 

Centre de tri postal 
de la Gare de BRIVE 

Entrepôt postal de 
1 aérodrome de 

MARSEILLE MARIGNANE 

Entrepôt postal 
de la gare du MANS 

Centre de trl postal 
de la Gare de BRIVE 

Centre de tri postal 
de la Gare d'ANGOULEME 

Centre de tri postal 

de la gare de POITIERS 

Centre de tri postal 
de la gare de BOURGES 

Centre de trl postal 
de la gare de BRIVE 

Entrepôt postal de 

l'aérodrome 

d'AJACCIO CAMPO DEL 

ORO 

Entrepôt postal de 
l'aéroport de BASTIA 
PORE Tl A 

Entrepôt post a 1 
de la gare de DIJON 

•,Voir abrêvations pJg� 5 

2 H 30 

Z H 50 

3 H 30 

2 H 30 

3 H 15 

4 H 10 

h 00 

2 H 25 

23 H 50 

0 H 35 

2 H 00 

0 H 15 

0 H 03 

3 H 15 

3 H 15 

2 H 00 

0 H 04 

H 24 

1 H 15 

2 H 30 

1 H 15 

2 H 42 

3 H 15 

3 H 56 

2 H 42 

3 H 27 

4 H 24 

H 22 

2 H 42 

0 H 00 

0 H 4 5 

3 H 55 

PARIS gare PLM 

PARIS gare du 

Nord 

PARIS gare PUI 

7 H 05 

3 H 00 

4 H DO 

Aéoroport è'ORLY 5 H 30 

Aéroport d'ORLY 

Aéroport d'ORLY 

PARIS gare PLM 

PARIS gare de 

l'EST 

Aéroport d'ORLY 

PARIS gar e de 

1 Est 

Aéroport d'ORLY 

PARIS gare 

d'AUSTERLITZ 

Aéroport d'ORLY 

PARIS Gare 

MONTPARNASSE 

PARIS Gare 

d'AUSTERLITZ 

PARIS gar' 
c'AUSTERLITZ 

PARIS gare 
d'AUSTERLITZ 

PARIS Gare PLM 

PARIS Gare 

d' AUSTERL! TZ 

Aéroport d'ORLY 

Aé r oport d'ORLY 

PARIS Gare PLM 

5 H 30 

H 30 

6 H 25 

6 H 08 

2 H 40 

4 H 45 

2 H 40 

7 H 48 

5 H 3 0 

6 H 14 

7 H 48 

7 H 36 

7 H 36 

4 H DO 

H 48 

5 H �0 

5 H 3 0 

7 H 0� 

OIGNE - MARSE.LLE 

MARlGNANE 

CAP - MARSEILLE 

MARIGNANE 

PRIVAS VALENCE 

TR �610 

Liaison 
routière 
postale 

TR }90::! 

vion special 

vion spécial 

vion spécial 

TR 5060 

CHARLEVILLE-CHALONS TR 1012 
SUR MARNE 

FOIX - TOULOUSE 

BLAGNAC 
!CS 1004 

TR 6358, 
4 l>�U -
Amb. Belfc 
Paris 

CA�CASSCNNE-TOULOUSE ICS 1004 
BLAGNAC 

RODEZ-BRIVE 

CAEN-LE MANS 

AURILLAC-BRIVE 

TR 472 

Avion spé• 

TR 3626 
Amb. ST Bi' 
� PARIS 

TR 472 

TR 30� 

LA ROCHELLE-POITIERS TR JOA 

TR 5902 

TULLE - BRIVE T R 4 72 

Avion spé 

Avion s p! 

TR 56 10 



•oepartemcnts 

COTES ou NORO 

CREUSE 

OOROOCNE 

ooues 

DROME 

EURE 

EURE ET LOIR 

GARD 

HAUTE GA RONNE 

GERS 

G I RONDE 

H:::F\AULT 

ILLE ET VILAINE 

!NORE 

INDRE ET LOIRE 

ISERE 

JURA 

LANDES 

LOIR ET CHSR 

LOIRE 

HAUTE LOIRE 

LOlRE ATLANTIQUE 

LO I RE T 

L 01 

LOT ET CAROWIE 

L OZ('<[ 

L1eu' de depôt 

Entrepôt postal de 
la ga:e de SAINT BRIEUC 

Ent:eo6t postal de 

la Gare de LIMOGES 

Entrepôt postal 
de la çare de SOROE�UX 

Entrepôt postal de la 
gare de DIJON 

Entrepôt postal de la 
Ga re de VALENCE 

Entrepàt postal de la 
Gare d'EVREUX 

Centre de tri postal 

de la gare de CHARTRES 

Centre de tri postal 

de la Gare de NANTES 

Ent:eoôt postal de 
1 aé rod ro me de 

MONrPELL!ER FAEJORG�ES 

Ent:epôt postal de 

1 aé:od::-ome de 

TOULOUSE BLAGNAC 

1 
Er.t�epôt pos:al de l'aê:c­

port de TGULCUSE 6LAC.�AC 

Entrepôt postal de la 
gare de BORDEAUX 

Entrepôt postal de 

l'aêrod�orne de 

MCNTPELLIER FREJGRGUES 

Ent�epôt postal de lô 

gare de RENNES 

Centre de tri postal 

de la gare Ce 

CHATEAUROUX 

Centre de tri postal 

de la gore �� TOURS 

Entrepôt postal de 

l'aérodrome de LYON 

SATOLAS 

Entrepôt postal de 

la gare de BOURG 

Entrepôt postal de la 

Ga re de D AX 

Centre de tri postal 
de la gare ce BLOIS 

Centre de tri postal 

de la gare de LYON 

PERRACHE 

Entrepôt postal de 

J'aérodrome de CLERMONT 

f(RRANO AULNAT 

Centre de tr i postal 

de la gare de NANTES 

Entrepôt po st al de la 

gare des AUBRAIS 

Entrepôt po s t a l  de la 

Gare de CAHORS 

Entrep6t postal de 
1� g:1re de BORO(At!X 

Er,trcp6t po�tal d� 

1 a:�rudro:nc d�� 
�ONrP[LLJ[R fREJORCU�S 

ii;��;�-----� ;:;,;;s-d;;-J:;p;;;t---------------------- ·- ---- - ------------------------
�ieu d'arrivée Heures Liaisons routi�res limites cL rruyE'n de trans- à PARIS d'arrivee prêfectorales ��-��e��-- ��:Y.?�!��----- ----------------- ---------- --------------------

0 H )Q 0 H 42 

) H 40 J H 51 

2 H 00 2 H 10 

3 H 40 J H 55 

2J H 50 0 H 04 

1 h 15 1 h 25 

5 H 00 5 H 12 

2 H 25 2 H 38 

1 H JO 1 H 42 

1 H 00 1 H 15 

H 05 H 15 

H oa 2 H 10 

1 H JO 1 H 42 

1 H 40 1 H 57 

a H 3D 0 H 49 

0 H 45 1 H 56 

H 20 6 H 50 

1 h 45 2 H 00 

0 H JO 0 H 41 

2 H 15 2 H 34 

1 H 10 1 H 2J 

1 H JO 1 H 43 

2 H 20 2 H 38 

J H 00 J H 09 

1 H 15 1 H 29 

H 00 2 H 10 

6 H }Q 7 H 1 il 

PARIS Gare 
Montparnasse 

PARIS Gare 

d'AUSTERLITZ 

PARIS Gare 
d ' AUS TER L IT Z 

PARIS Gare f>.H 

PARIS Gare PLM 

PI<RIS Gare 

S! LAZARE 

PAil!S Gare 

HONTPARfiASS� 

PARIS Gare 

MONTPARNASSE 

Aéroport d'ORLY 

Aéroport d ' ORLY 

Aéroport d'ORLY 

PARIS Gare 

d' AUSHRL ! TZ 

Aéroport d'ORLY 

PARIS Gare 

MONTPARNASS:': 

PARIS Gare 
d' AUSTERU TZ 

PARIS gare 

d'AUSTERliTZ 

Aéroport d'ORLY 

PARIS Gare PLM 

PARIS Gare 

d'AUSTERliTZ 

PARIS C ÂRE 

d'AUSTERliTZ 

PARIS GARE PLM 

Aéropo r t d'ORLY 

PARIS Gare 

MONTPARNASSE 

PARIS Gare 

d' AUSTERL! TZ 

PARIS Gare 

d'AUSTERLITZ 

PARIS Core 

d'AUS1fRLI11 

Aérooort d'Of1LY 

6 H 14 

1 H 48 

1 H 0� 

6 H 2� 

2 H 29 

6 H 1 ù 

6 H 46 

J H 02 

2 H 40 

H 40 

H :; 6 

J H 02 

6 H 14 

4 H 00 

4 H 15 

7 H 4 5  

1 h os 

7 H J6 

4 h 15 

6 H 25 

2 H 50 

6 H 46 

4 H 1 � 

7 H 4 6 

7 H 36 

8 H 70 

GUERET-L!HOCES 

BESANCON-OJJON 

QUIMPER -NANTES 

N!MES-MONIPELL!ER 

Frejorgues 

AUCH-TOULOUSE­

BLAGNAC 

GRENOBLE - LYON 

LONS LE SAUNIER ­
SOURG 

MONT DE MARSAN­

DAX 

ST ETI ENNE - LYON 

LE PUY-CLERMONT 

FERRA NO • AULNAT 

AGEN - BORDEAUX 

gare 

M[N0[-MON1PELL !ER 

fREJORCUES 

2 

Ache11ine�:�ent! 
* 

TR J626 

TR 472 

TR J04 

TR 5610 

TR 5060 

RAP 3342 

TR J626 

TR J7U 

!CS 1002 

!CS 100A 

!CS 100<i 

TR JO/o 

!CS 1002 

TR }626 

TR 4ol38 

TR •asa 

IT 020 

TR 56!0 

TR 304 

TR 40SO 

TR 5060 

Avion Af 10. 

TR 374A 

TR 4050 

T R 4 72 

TR J04 

vol JT o;c· 



MAINE ET LOIRE 

MANCHE 

MARNE 

HAU T E  MARNE 

HA YENNE 

MEURTHE E T  

MOSELLE 

HEU SE 

HORBIHAN 

HOSELLE 

NIEVRE 

NORD 

OISE 

ORNE 

PUY D E  DOME 

PYRENEES 
ATLAN Tl QUE S 

HAUTES PYRENEES 

PYRENEES 
ORI ENTALES 

BAS RHIN 

HAUT RHIN 

RHONE 

HAUTE SAONE 

SAONE ET LOIRE 

SARTHE 

SAVOIE 

H�UTE SAVOIE 

En r ep 6t postal de 

la Gare d'ANGERS 

Entrepôt postal 

de la ga re du MANS 

Centre de tri postal 

de la Gare de CHAL9NS 

SUR MARNE 

Centre de tri postal 

de la gare de CHAUMONT 

Centre de tri postal 

de la gare oe LAVAL 

Centre de tri postal 

oe la Gare de NANCY 

Entrepôt postal de la 

Gare de SAR LE DUC 

Centre de t ri postal 

de la gare de NANTES 

ce�tre de tri postal 

oe la gare de METZ 

Entrepôt postal 

de SAINCAIZE 

Centre de tri postal 

de la gare de L I LLE 

Centre de t ri postal 

ce CREIL 

Entrepôt postal 
de la g are du HANS 

êentre de tri �estal 

oe la gare d'ARRAS 

Entrepôt postal de 

l'aérodrome de 
CLERMONT FERRAND 

AULNAT 

Entrepôt postal de 

J • aérodrome de PAU UZEIN 

idem 

E nt re pôt postal de 
l'Aérodrome de 

MONTPELLIER fREJORGUES 

Entrepôt postal de 

1 aérodrome de 

STRASBOURG ENTZHEIM 

Entrepôt postal de 

1 aérodrome de 

STRASBOURG ENTZHEIM 

Entrepôt postal 

ae la Gare de LYON 

PERRACHE 

Entrepôt postal de 

la gare de VESOUL 

Centre de tri postal 

de la gare de MACON 

Entrepôt postal 

de la Care du HANS 

Entrepàt Postal de 

1 aerodro m e  de 
LYON SATOLAS 

idem 

• Vo1r at.Jrt�vl.Jt 10r1.s p;li)t' 

J H 15 3 H 27 

3 H 30 3 H 56 

4 H 10 4 H 28 

1 H 00 1 H 09 

2 H "5 2 H 54 

2 H 00 2 H 19 

3 H 20 3 H 36 

2 H 25 2 H 38 

3 H •o 3 H 55 

0 H 30 0 H Al 

0 H 00 0 H 15 

1 H A5 2 H 00 

3 H 45 3 H 56 

1 H 00 1 H 13 

1 H 30 1 H 4 3 

H 4 5 7 H 05 

6 H 45 7 H 05 

H 30 H 10 

1 H 00 1 H 19 

1 H 00 1 H 19 

1 H 10 1 H 23 

2 H 25 2 H 37 

2 H 20 2 H 3 5  

3 H 45 3 H 56 

6 H 20 6 H 50 

6 H 20 6 H 50 

PAA!S Gare 

MONTPARNASSO: 

PARIS Gare 

MONTPARNASSE 

PARIS Gare de 

1 'EST 

PARIS Gare de 

1 EST 

PARIS Gare 

MONTPARNASSE 

PARIS Gare de 

1 'ES T 

PARIS Gare de 

l'EST 

PARIS Gare 

MONTPARNASSE 

PARIS Gare de 

l'EST 

PARIS Gare PLM 

PARIS EVANGILE 

PARIS Ga:e du 

NORD 

PARIS Gare 

MONTPARNASSE 

PARIS 

EVrt./V�, e 
A éro por t d ' ORLY 

Aéroport d'·ORLY 

Aé:oport d'ORLY 

Aé:oport d'ORLY 

Aéroport d'ORLY 

Aéroport d'ORLY 

PARIS Gare PLH 

PARIS Gare de 

l'EST 

PARIS GARE PLH 

PARIS Gare 

MONTPARNASSE 

Aéroport d'OR�Y 

Aéroport d'ORLY 

6 H 46 

6 H 14 

6 H oe 

4 M 45 

6 H 14 

6 H 08 

H 08 

H 46 

7 H 04 

4 H 00 

3 H 45 

3 H 00 

6 H 14 

3 H 45 

2 H 50 

8 H 20 

a H 20 

H 20 

2 H J6 

2 H 36 

6 H 25 

6 H 48 

7 H 05 

6 H 14 

7 H 45 

7 H 65 

ST LO - CAEN 

• CAEN - LE MANS 

VANNES-NANTES 

NEVERS-SAINCAIZE 

BEAUVAIS-CREIL 

ALENCON-LE MANS 

TARBES - PAU 

PERPIGNAN­

MONT PELLIER 

fREJORGUES 

COLMAR-STRASBOURG 

EN TZHEIM 

CHAMBERY LYON 

ANt�ECY - lYON 

3 

TR )H4 

TR )626 

TR 1012 

TR 41980 

TR 3626 

TR 1012 

TR 1012 

TR 3744 

TR 252 

TR ·�902 

TR 12200 

Liaison routi 

postale norma 

TR 3625 

TR 1220G 

Avion Ar lOt.é 

Vol !T 018 

Vol !T 018 

Vol lT 040 

Avion AF 107 

Avion AF 107 

TR 5060 

TR 468 

TR 5610 

TR 3626 

lT 020 

I T 020 
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---- ----J-------- 1 ----------------------------------
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------------------------------------------- ------- -------------· 
Heures Lieu d'arrivée Heures Liaisons raut i tres 

Departements L1eux de dépôt limites cL trOyen de trans- Al PARIS d'arrivee préfectorales Acheminement! 
____ ! ____________ �:-����!- port postal , • ----------------------- -------------- ------------------ ---------- -------------------- ------------

SEINE MAR 1 liME Entrepôt p os tal d e 1 H 15 1 H 25 PARIS Ca re 2 H 29 ROUEN-EVREUX RAP ))�2 
1 a Gare d'EVREUX ST lAZ ARE 

DEUX SEVRES Ent repô t postal de 4 H 00 4 H 24 PARIS Gare 7 H 36 NIORT-POl TIERS TR 304 
la gare de POIT !ERS d'AUSTERLJTZ 

SOMME Centre de tri postal 2 H 00 2 H 19 PARIS 3 H 4 5 TR 12200 
d'AMIENS EVANGILE 

TARN Entrepôt postal de 1 H 00 1 H 15 Aéroport d'ORLY 2 H 40 ALBI-TOULOUSE !CS 1004 
l'aérodrome de BLAGNAC 
TOULOUSE BLAGNAC 

TARN ET GARONNE Entrepôt postal de la gare 0 H JO 0 H 46 PARIS Gar e 7 H 48 TR 472 
de MONTAUBAN d'AUSTERLJTZ 

VAR Entrepôt postal de 2 H 50 J H 15 Aéroport d'ORLY 5 H 30 TOULON-MARSEILLE Avion spécial 
l•aérodrome de MARIGNANE 
MARSEILLE MARIGNANE 

VAUCLUSE Entrepô t posUl de 2 H 50 J H 15 Aéro port d'ORLY 5 H 30 AVIGNON-MARSEILLE Avion spécial 
}•aérodrome de MARIGNANE 
MARSEILLE MARIGNANE 

VENDEE Centre de tri pos tal 2 H 25 2 H J8 PARIS Gare 6 H 46 LA ROCHE/YON-NANTES TR )744 
oe la gare de NANTES MONTPARNASSE 

VIENNE EntrepOt postal de 1 H 15 1 H )A Aéroport d ' Orly 2 H )4 Avion Af 109:; 
l aéro drome de POITIERS 

BIARD 

HAUTE VIENNE Entrepôt postal de la 3 H 30 J H 51 PARIS Gare 7 H 48 TR 472 
gare de LIMOGES d' AUSTERll TZ 

VOSGES Cent:-e de tri postal 2 H 00 2 H 19 PARIS Gare de 6 H 08 EPINAL - NANCY TR 1012 
de la gare de NANCY l'EST 

YONNE Centr e de tri postal 2 H 15 2 H JO PARIS Ca re PtM 4 H 05 AUXERRE-LAROCHE TR 5034 
de MIGENNES MIGENNES 

TERRITOIRE OE Entrepôt p ostal de 1 H 30 1 H 45 PARIS Ca re de 6 H 48 TR 468 
ôt:LFûRT .ia (.are de 6tU UH f l'EST 

* Voir abréviations page.S 
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Note à l ' attention de Mons i eur GENEVOI S 

Secrétaire Général du Cons eil Cons ti tuti onnel 

Objet : DOM-TOM 

1- Remi s e  des procès verbaux des opérati ons électoral es 
2 - Dél égués du Cons eil Cons ti tuti onnel 

I - Il m ' a été s i gnal é que l es procè s - verbaux vi erges 
des opérati ons électoral es é tai ent remis aux Prés idents des 
bureaux de vote dans les départements et les territoi res 
d ' Outre- Mer s eul ement après la cl ôture du s crut i n  en vue de l a  
t rans cription des résul tats . 

Cette prati que provi endrai t d ' i ns tructi ons 
particuli ères données par l es autorités admi ni s tratives dans l e  
but d ' évi ter certaines i rrégul arités . 

Je me doi s  cepe ndant d ' appe l er votre attenti on s ur 
l a  contradi ction exis tant entre l e s  di s pos i ti ons du Code 
électoral et cette prati que . En e f f e t 1 comme vous le s avez , 
l ' arti c l e  L . 6 7 du Code électoral 1 notamme nt 1 permet à " tout 
représentant du candi dat ( . . .  ) d ' exi ger l ' i ns cri ption au 
procè s -verbal de toutes obs e rvati ons 1 protestati ons ou 
contestati ons sur les opérati ons électorales / s oit avant l a  
procl amati on , soit après . "  

I l  va de soi que le délégué du candi dat 1 pouvant 
e xercer ses f oncti ons dans pl usi eurs bureaux de vote , comme l ' y 
autoris e  l ' article R . 47 du Code électoral 1 doi t  avoi r l es 
moyens d ' ins crire au f ur et à mes ure l e s  obs ervati ons qu ' i l  
croit utile de faire . 

. . .  1 . . . 

Associc! ion rég ie p a r le l o i  du l ' 1 u i i !er  1 90 l 
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En effet , c e  s erai t à mon s ens une grave l acune que 
des i rrégul arités ne puiss ent être portées à l a  connai s s ance de 
l a  Commis si on de recense me nt des votes sous le prétexte qu ' un 
dél égué itinérant se s e rait trouvé abs e nt dans l e  court moment 
de la rédaction du procès - ve rbal , e ntre la remi s e  de c el ui-ci 
au prés ident du bureau e t  son envoi à l adi te Commi s s i on . 

Je crois devoi r s oumettre cette question à votre 
appréciation et j e  vous s erai s reconnai s s ant de me faire s avoi r  
s i  vous e nvis agez de donner des i ns tructi ons af i n  que l a  r emi s e  
des procès - verbaux des opérati ons él ectorales dans l es DOM TOM 
s o i t  identique à cel l e  e f fe c tuée e n  Métropole . 

I I  - Vous m ' avez avi s é  que l e  Cons eil Cons ti tuti onnel 
di s pos erai t d ' un mi l l i er de Magi s trats dans l es DOM TOM pour 
vei l l er à la régul arité des s c rutins du 2 4  avril et du 8 mai 
prochai ns . Je s ouhai terais s a voir s i  vous envi sagez de f aire 
connaî tre local ement par voi e de pre s s e  ou par tout autre moyen 
publi c  l es di s posi ti ons prati ques ( l i eu de l eur i ns tall ation e t  
numéro d e  tél éphone ) que vous avez pris es a f i n  que les 
représ entants des candi dats ( mandataires , dél égués communaux e t  
i nt ercommunaux , as sesseurs e t  dél égués dans les bureaux de 
vot e ) soient en mes ure d ' al erter l es Magi s trats des 
i rrégulari tés qui s eraient c ommi s e s  de f açon à les f ai re 
c ons tater i mmédi atement . 

Je vous remerc i e  égal ement de bi en voul oir me 
préciser c e  point . 

Jean-Pierre RONTEI X  



7 a v r i l  1 9 8 8  

L i s te des can d i d a t s  à l ' é l ec t i on 
du P r é s i dent de la Répub l i que 

L E  CONS E I L  C ONS T I T U T I O N N E L , 

vu l e s  a r t i c l e s  6 ,  7 et 5 8  d e  l a  C ons t i t u t i on 

vu l ' ar t i cle 3 de la lo i n °  6 2 - 1 2 9 2  d u  
6 n o v emb r e  1 9 6 2  r e la t i ve à l ' é l ect i on du Prés i dent de la 
Répu b l i que au s uff r a g e  uni ver s e l , m o d i f i ée pa r les l o i s  
o r gan i ques n °  7 6 - 5 2 8  d u  1 8  j u i n  1 9 7 6 , n °  8 0 - 5 6 3  d u  
2 1  j ui l l e t  1 9 8 0 , n °  8 3 - 1 0 9 6  d u  2 0  d écemb r e  1 9 8 3 ,  n ° s  8 8 - 3 5  e t  
8 8 - 3 6  d u  1 3  j anv ier 1 9 8 8  e t  n °  8 8 - 2 2 6  d u  1 1  mar s  1 9 8 8  ; 

vu l ' o r d o nnance n o  5 8 - 1 0 6 7  d u  7 n o vemb r e  1 9 5 8 
m o d i f i ée po r tan t  l o i  o r gani que s u r  le Consei l 
cons t i t u t i onnel , no t amment s on a r t i cle 3 0  ; 

vu le décret n o  6 4 - 2 3 1  d u  1 4  ma r s  1 9 6 4  po r t an t  
r è g lement d ' ad m i n i s t ra t i on pub l i que p o u r  l ' ap p l i ca t i on de la 
lo i du 6 no vemb r e  1 9 6 2 ,  mo d i f i é  par les décret s n o  7 6 - 7 3 8  du 
4 ao O t  1 9 7 6 , n o  8 0 - 2 1 2  du 1 1  mar s  1 9 8 0 , n o  8 1 - 3 9  du 
2 1  j an v i e r  1 9 8 1 , n °  8 8 - 2 2  du 6 jan v i e r  1 9 8 8  e t  n° 8 8 - 7 2  d u  
2 0  j anv i e r  1 9 8 8  ; 

vu le déc r e t  n °  8 8 - 2 5 0  d u  1 6  ma r s  1 9 8 8  po r tant 
convoca t i on des é lect eu r s  pour l ' é lect i on d u  P r és i den t de la 
Républ i que 

vu la déc i s i on du cons e i l cons t i tu t i onne l en date 
du 2 4  fév r ie r  1 9 8 1  d ' ap r è s  laque lle l ' o r d r e  d ' ét a b l i s s ement 
de la l i s te des cand i da t s  à l ' élect i on d u  P r é s i dent de la 
Répub l i que es t d é t e r m i né par v o i e  de t i rage au s o r t  ent r e  les 
noms des cand i da t s  ; 

Ap r è s  s ' ê t r e  as su r é , confo r mément au x 
d i s po s i t i ons c i - de s s us v i sée s ,  de la régula r i té d e s  
can d i datures et d u  consent ement des cand i dat s , avo i r  cons taté 
le dépô t d u  p l i  scel lé ex i gé pour leur s décla r a t i o ns de 
s i t ua t i o n  pat r i mon ia l e , av o i r  reçu leu r s  engagemen t s , en cas 
d'é lect i on , de dép o s e r  une nouvel le décla r a t i on ,  d ans les 
cond i t i ons prévue s  à l ' a r t icle 3 de la l o i  s us v i s ée du 6 
novemb r e  1 9 6 2 , et av o i r  é t é  av i s é d u  ve r s ement de leur s 
cau t i o nnement s  ; 

. . .  1 . . .  
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D E C I D E 

Ar t i c l e pr e m i e r . - La l i s t e  d e s  ca n d i da t s  à l ' é l e c t i o n d u  
P rés i d e n t  d e  la R é pu b l i q ue , d o n t  l ' o r d r e  e s t  é ta b l i  pa r v o i e  
d e  t i ra g e a u  s o r t e n t r e  l e s  n om s  d e s  ca n d i da t s ,  e s t  a r r ê t ée 
c omme s u i t  

- Mons i e u r  Ra ymo n d  BARRE 

- Mo n s i e u r  P i e r r e  J U Q U I N  

- Mo n s i e u r  Jea n - Ma r i e  L E  P E N  

- Mo ns i e u r  Ja c q ue s  C H I RA C  ; 

- Mons i e u r  F ra n ç o i s  M I T T E RR A N D  

- M o n s i e u r  P i e r r e  B OU S S E L  ; 

- M o n s i e u r  An t o i n e WAE C H T E R  

- Ma da m e  A r l e t t e  LAG U I L L E R  ; 

- Mons i e u r  And r é  LAJ O I N I E .  

A r t i c l e  2 .  - La p r é s e n t e  d é c i s i o n  s e r a p u b l i é e sa n s  d é la i a u  
J o u r na l  O f f i c i e l  d e  la Répu b l i q u e  f r a n ça i s e  e t  n o t i f i é e , pa r 
l e s  s o i n s  d u  G o u v e r n em e n t ,  a u x  r e p r é s e n ta n t s d e  l ' E ta t d a n s  
l e s  d é pa r t e me n t s , da n s  l e s  t e r r i t o i r e s  d ' o u t r e -me r e t  d a n s  
l e s  c o l l e c t i v i t é s  t e r r i t o r ia l e s  d e  Ma y o t t e  e t  d e  Sa i n t - P i e r r e  
e t  M i q u e l o n  a i ns i  q u ' a u x  c h e f s  d e  p o s t e s d i p l oma t i q u e s  e t  
c o n s u la i r e s . 

D é l i b é r é  pa r l e  C o ns e i l  c o ns t i t u t i o nn e l  da n s  sa 
s éa n c e d u  7 a v r i l  1 9 8 8 , oG s i é g ea i e n t  : MM . L o u i s  J OX E , 
Robe r t  L E COURT , L é o n  J O Z EAU-MAR I G N E , G e o r g e s  V E D E L , R o b e r t  
FABRE , F ra n c i s MOLLET - V I EV I L L E , Ma u r i c e - R e n é  S I MONN E T . 

L e  Ra ppo r t e  u r , 

� -' L e  S e c r e t a 1 r e  gé n é ra l ,  

L e  P r é s i de n t , 



L E  CONS E I L  CONS T I TU T I ON N E L , 

C o ns u l t é , l e  1 e r a v r i l  1 9 8 8 , pa r l e  P r em i e r  
m i n i s t r e ,  e n  a pp l i ca t i o n  d e s  d i s po s i t i o ns c o mb i n é e s  d u  I I I  d e  
l ' a r t i c l e  3 d e  la l o i  n o  6 2 - 1 2 9 2  d u  6 n o v emb r e  1 9 6 2  m o d i f i é e  
r e la t i v e à l ' é l e c t i o n  d u  P r é s i d e n t  d e  la Répu b l i q u e  a u  
s u f f ra g e  u n i v e r s e l  e t  d e  l ' a r t i c l e  4 6  d e  l ' o r do n na n c e  
o r ga n i q u e  n °  5 8 - 1 0 6 7  d u  7 n o v e m b r e  1 9 5 8 mo d i f i é e , s u r  l e  
p r o j e t  d e  c i r c u la i r e  a u x  p r é f e t s  r e la t i v e a u x  dép la c eme n t s  d u  
P r é s i de n t  d e  la Répu b l i q u e  e t  d u  P r em i e r  m i n i s t r e  p e n da n t  la 
ca mpa g n e  p r é s i de n t i e l l e , 

N e  p r é s e n t e  pa s d ' o b s e r va t i o n s  s u r  c e  p r o j e t . 

Dé l i b é r é  pa r l e  c o n s e i l  c o ns t i t u t i o n n e l  da n s  sa 
s éa n c e du 7 a v r i l  1 9 8 8 , o ù  s i é gea i e n t  : MM . L o u i s  J OX E , 
R o b e r t  L E C OURT , Da n i e l  MAY ER , L é o n J O Z EAU-MAR I G N E , G e o r g e s  
V E D E L , Ro b e r t  FABRE , F ra n c i s  MOL L E T - V I EV I LL E , Ma u r i c e - R e n é  
S I MONNET . 

L e  Ra ppo r t e u r , L e  P r é s i d e n t , 

L e  S e c r ét a i r e g é n é ra l ,  



L E  CON S E I L  CONS T I TU T I ONNE L , 

c o n s u l t é , l e  l e r  a v r i l  1 9 8 8 , pa r l e  P r e m i e r  
m i n i s t r e , e n  a pp l i ca t i o n  d e s  d i s po s i t i o n s  c om b i n é e s  d u  I I I  d e  
l ' a r t i c l e  3 d e  la l o i  n o  6 2 - 1 2 9 2 d u  6 n o v emb r e  1 9 6 2  m o d i f i ée 
r e la t i v e  à l ' é l e c t i o n  d u  P r é s i d e n t d e  la R é pu b l i q u e  a u  
s u f f r a g e  u n i v e r s e l  e t  d e  l ' a r t i c l e  4 6  d e  l ' o r do n na n c e  
o r ga n i q u e  n °  5 8 - 1 0 6 7  d u  7 n o v emb r e  1 9 5 8 mod i f i é e , s u r  l e  
p r o j e t  d e  c i r c u l a i r e  r e la t i v e à l ' e n v o i  a u  C o n s e i l 
c o ns t i t u t i o n n e l  d e s  p r o c è s - v e r ba u x  é ta b l i s  pa r l e s  
c ommi s s i o n s d e  r e c e n s eme n t  d e s  v o t e s , 

D o n n e  u n  a v i s  fa v o ra b l e  s o u s  r é s e r v e  d e  c om p l é t e r  
la c i r c u la i r e pa r u n  d e r n i e r  a l i n éa a i n s i r é d i g é 

" Le s  p r é f e t s  d e s  a u t r e s  d é pa r t eme n t s  po u r r o n t , a u  
ca s  o a  l e s  t ra va u x  d e  l a  c o mm i s s i o n  d e  r e c e n s e me n t  d e s  v o t e s  
s e ra i e n t  a c h e v é s  s u f f i sa mme n t  t ô t , a s s u r e r  pa r l e u r s  p r o p r e s  
mo y e ns l a  t ra n s m i s s i o n  d e s  p l i s  a u  C o ns e i l  c o ns t i t u t i o nn e l  
dè s l o r s  q u e  c e  p r o c é dé d ' a c h em i n e me n t  s ' a v é r e r a i t  p l u s  
r a p i d e  q u e  l e  r e c o u r s  a u  s e r v i c e  d e  l a  p o s t e . - Da ns c e  
d e r n i e r  ca s ,  c e l u i - c i  d e v r a  e n  ê t r e a v i s é e n  t emps u t i l e " . 

Dé l i b é r é  pa r l e  C o ns e i l c o ns t i t u t i o n n e l da n s  sa 
s éa n c e  du 7 a v r i l  1 9 8 8 , où s i é g ea i e n t  : MM . L o u i s  J OX E ,  
R o b e r t  L E C O URT , Da n i e l  MAY ER , L é o n  J O Z E A U - MA R I G N E , G e o r g e s  
V E D EL , R o b e r t  FABRE , F r a n c i s  MOL L E T - V I EV I LL E , Ma u r i c e - Re n é  
S H10N N E T . 

L e  Ra ppo r t e  u r , L e  P r é s i d e n t , 

* 
Le S e c r é t a i r e g é n é r a l ,  


